

近日,贵州省剑河县南明镇引进并试种成功 的70余亩"剑红藜"品种红藜麦进入收获季节。农 户们抓紧采收供应市场。 **新华社发(杨文斌摄)**

新华每日电讯



新华通讯社出版

2017 年 8 月 30 日 星期三 丁酉年七月初九 今日 8 版 总第 09009 期



8月29日,江苏省无锡市滨湖区,采菱人在水 中采摘菱角。秋风起,江南水乡迎来采菱季。

新华社发(还月亮摄)

对

河

塞

场

建

设

迹

重要指

示

引

烈

习近平主持召开中央深改组第三十八次会议强调 加强领导总结经验运用规律 站在更高起点谋划和推进改革

李克强刘云山出席

新华社北京8月29日电中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席、中央全面深 化改革领导小组组长习近平 8 月 29 日下午 主持召开中央全面深化改革领导小组第三十 八次会议并发表重要讲话。他强调, 改革是 我们进行具有新的历史特点的伟大斗争的重 要方面。全面深化改革,必须加强党对改革 的领导,必须坚持问题导向,必须狠抓改革 落实,必须深化对改革规律的认识和运用。 要继续高举改革旗帜,站在更高起点谋划和 推进改革,坚定改革定力,增强改革勇气, 总结运用好党的十八大以来形成的改革新经 验,再接再厉,久久为功,坚定不移将改革 进行到底。

中共中央政治局常委、中央全面深化改 革领导小组副组长李克强、刘云山出席会议。

创

贫

2013年至2016年,农村贫困发生率由 10.2% 下降至 4.5%, 年均下降 1.4 个百

分点。与前几轮扶贫相比,不仅减贫规模加 大,而且改变了以往新标准实施后减贫规

模逐年大幅递减的趋势,每年减贫幅度都

在 1000 万人以上。四年来贫困地区群众收 入增长较快,生产生活条件明显改善。贫困 地区农村居民人均可支配收入连续保持两

刘永富表示, 2017年是脱贫攻坚承 上启下,全面深化的关键一年。围绕"到

2020年,现行标准下贫困人口实现脱

贫, 贫困县全部摘帽, 解决区域性整体贫

困"的总目标,始终坚持"两不愁三保

障"脱贫标准,既不吊高胃口也不降低标

准,坚持实事求是,不好高骛远,确保贫

位数增长,年均实际增长10.7%。

困人口科学合理有序退出。

年

均

减

贫

新华社北京

8月29日电(记

者侯雪静)国务

院扶贫办主任刘

永富 29 日表示,

2013年至2016

年我国现行标准

下的农村贫困人

口由 9899 万人

减少至 4335 万

人,年均减少

来的脱贫成效不

仅创造了我国扶

贫史上的最好成

绩,而且使中国

的减贫事业继续 在全球保持领先

地位,彰显了我

们的政治优势和

制度优势。"刘永

托,刘永富 29 日 向十二届全国人

大常委会第二十 九次会议作国务

院关于脱贫攻坚

工作情况的报 告。刘永富介绍,

受国务院委

"十八大以

1391万人。

涉农资金统筹整合长效机制的意见》、《生 态环境损害赔偿制度改革方案》、《关于建 立健全村务监督委员会的指导意见》、《关 于加强法官检察官正规化专业化职业化建设 全面落实司法责任制的意见》、《关于上海 市开展司法体制综合配套改革试点的框架意 见》。会议审议了《关于脱贫攻坚责任制实 施办法落实情况的督察报告》、《宁夏回族 自治区关于空间规划(多规合一)试点工作情 况的报告》。 会议指出,建设主体功能区是我国经济 发展和生态环境保护的大战略。完善主体功 能区战略和制度,要发挥主体功能区作为国

会议审议通过了《关于完善主体功能区

战略和制度的若干意见》、《关于探索建立

十空间开发保护基础制度作用,推动主体功

能区战略格局在市县层面精准落地,健全 不同主体功能区差异化协同发展长效机 制,加快体制改革和法治建设,为优化国土 空间开发保护格局、创新国家空间发展模 式夯实基础。

会议指出,探索建立涉农资金统筹整 合长效机制,是推进农业供给侧结构性改 革的重要途径。要加强财政支农政策顶层 设计,优化财政支农投入供给,推进行业内 资金整合与行业间资金统筹相互衔接配 合,理顺涉农资金管理体系,创新涉农资金 使用管理机制,改革和完善农村投融资体 制,切实提高国家支农政策效果和支农资 金使用效益。

会议强调,在全国范围内试行生态环 境损害赔偿制度,是落实党的十八届三中 全会部署的一项重要举措。要在总结前期 试点工作基础上,进一步明确生态环境损 害赔偿范围、责任主体、索赔主体和损害赔 偿解决途径等,形成相应的鉴定评估管理 与技术体系、资金保障及运行机制,探索建 立生态环境损害的修复和赔偿制度,加快 推进生态文明建设。

会议指出,建立村务监督委员会,是健 全基层民主管理机制的探索性实践,对于 从源头上遏制村民群众身边的不正之风和 腐败问题、促进农村和谐稳定具有重要作 用。要不断总结经验,完善制度设计,进一 步规范监督主体、内容、权限和程序,完善 村党组织领导的村民自治机制,切实保障 村民群众合法权益和村集体利益,提升乡

李克强对东西部扶贫协作经验交流会作出重要批示强调

创新完善协作模式 加强精准帮扶 带动更多贫困群众实现稳定脱贫

作经验交流会8月29日在京召开。中共中央 政治局常委、国务院总理李克强作出重要批 示。批示指出:一年来,各有关地区和各部门 按照党中央、国务院决策部署,团结进取,扎 实开展东西部扶贫协作,在项目资金支持、人 才技术支撑、产业发展合作等方面不断加大 定。当前,推进脱贫攻坚正处于关键时期, 帮扶双方要认真贯彻习近平总书记关于切 实做好新形势下东西部扶贫协作工作的重 要讲话精神,总结经验,再接再厉,继续以 深度贫困地区为重点,进一步创新完善协 作模式,加强精准帮扶,切实提高脱贫工作

上取得更大进展, 动员和凝聚全社会力量 共同参与,持续不懈打好脱贫攻坚战,带 动更多贫困群众实现稳定脱贫、走上致富 路,为全面建成小康社会作出新贡献。国 务院副总理、国务院扶贫开发领导小组组 长汪洋出席会议并讲话。 (下转3版)



可可西里"联通"世界

▲这是可可西里索南达杰保护站的航拍画面 (2016年12月1日摄)。 可可西里国家级自然保护区索南达杰保护站8月29日下午开通卫星通信固定 站,标志着青藏高原首个世界自然遗产地通过互联网联通世界。 新华社记者吴刚摄

▲这是在江西省赣州市于都县拍摄的罗 长生老人(5月8日摄)。 新华社发

新华社记者陈建华、胡锦武、余贤红、李天启

这是一个特殊的群体:他们中年龄最小 的 95 岁,最大的已经 107 岁。 这是一群不老的传奇:他们身上,有对死 生的坦然无畏,对信仰的坚定纯粹,对生活的

乐观豁达…… 他们,是值得我们永远铭记的红军。

在江西赣南,记者寻访了十多位健在的 老红军、红军失散人员和老苏区干部。在和他 们对话时,我们感受到跨越时空的精神之源、

"红军是我们大恩人,当兵就要当红军"

历久弥新的人格力量。

心灵深处的红色记忆

98岁的红军失散人员廖月英已卧病在 床多年。在赣南大山深处生活了一辈子的她, 听闻有人来采访她当红军的事,愣是在儿子 儿媳搀扶下爬了起来,精神出奇的好。

廖月英是赣州市宁都县蔡江乡罗坑村 人,2岁时父亲去世,母亲改嫁。1932年,年 仅12岁的她跟随哥哥参加了红军,专门负责 给大山里的游击队送信。

"山里有豺狼、野猪,我就拿棍子东敲一 下、西敲一下。为了躲避敌人搜查,我还把信 藏在牛粪下。后来,部队对我进行过嘉奖。"

永远的红军

老人注目远方,高兴地向我们述说着。 老人说,她爷爷是游击队员,外公在长 征中牺牲,在自己生完小孩不久,丈夫也去

"这可能是母亲唯一还清楚的记忆 了。"廖月英 73 岁的儿子龚发富说,老人年 事已高,时而清醒时而糊涂,大多数事都没 了记忆,唯独当红军的事念念不忘。

参加了革命,后来也杳无音讯。

苏区时期,参军参战的赣南儿女有 93万余人,占当地人口三分之一,仅有 名有姓的烈士就有10.8万人。在二万五 千里长征路上, 平均每公里就有三位赣南

子弟倒下。 是什么使他们那样地战斗?是什么样 的希望,什么样的目标,什么样的理想,使 他们成为顽强到令人难以置信的战 士?——埃德加·斯诺在《红星照耀中国》一

书中如是问道。

在赣县南塘镇石院村,我们见到了 102岁的钟祖鉊。苏区时期,村里16位钟 氏同宗兄弟结伴参加红军,13位成为烈士 并绝户,最后回来了3位,至今仍健在的只 有钟祖绍。80多年来,每天起床后钟祖绍 做的第一件事,是拄着拐杖从卧室走到厅 堂,向挂在墙上的毛泽东主席画像行军礼。

"红军是我们的大恩人, 当兵就要当 红军。"土地革命时期,钟祖绍一家没有 饭吃,只得靠租田谋生,是红军来了才有 地可耕。为了支援革命, 钟氏兄弟踊跃参 (下转2版)



新华社记者

习近平总书记近日对河北 塞罕坝林场建设者感人事迹作 出重要指示,在各地方、国有林 场和林区、广大林业工作者中 引起强烈反响。

大家表示,要按照习近平 总书记重要指示要求,以塞罕 坝生态文明建设范例为榜样, 大力弘扬塞罕坝精神,大力践 行绿水青山就是金山银山的理 念,共同建设美丽中国,为子孙 后代留下天更蓝、山更绿、水更 清的优美环境。

牢记使命担当,像 对待生命一样对待生 态环境

"为首都阻沙源、为京津涵 水源",这是55年来塞罕坝林 场始终不变的职责使命。

习近平总书记的重要指 示,让塞罕坝林场第一代职工 赵振宇非常激动:"建场初期, 我们没有在困难面前退缩,经 受住艰苦条件的挑战,付出了 常人难以想象的努力,终于换 来了今天百万亩人工林海。不 折不扣完成好党和国家交给的 生态建设任务,习总书记的重 要指示让我们无尚光荣,再苦 再累我们也无怨无悔。"

保护生态环境关系人民的 根本利益和民族发展的长远利 益。三代塞罕坝人的接续奋斗 充分证明,只要以坚定的恒心 和毅力加快推进生态修复,一 代接着一代干,驰而不息,久久 为功,一定能够实现生态环境

天津社科院社会学研究所 所长张宝义说:"党的十八大以 来,京津冀生态环境治理取得 明显成效,但与人民群众的期 望还有距离。搞生态文明建设, 特别需要塞罕坝人那种勇于担 当的精神,以更大的决心、更高 的标准、更硬的举措,早日把京 津冀建成更加耀眼的绿色明

"茫茫荒原完全可以变成 绿水青山,绿水青山完全可以

变成金山银山。"中央财办副主任杨伟民表示,站在生态文明建 设新起点上,要通过开展大规模国土绿化行动、创新产权模式、 坚持山水林田湖草一体化治理等措施,加快美丽中国建设。

地处西北地区的宁夏,东、西、北三面被沙漠包围,荒漠化土 地面积占总面积一半以上,生态环境脆弱。宁夏回族自治区林业 厅厅长马金元说:"我们要借鉴塞罕坝的成功经验,弘扬塞罕坝 精神,从今年秋季开始大规模推进国土绿化行动,到2022年全 区将完成营林诰林任务 500 万亩,实现森林覆盖率达到 16% 的

生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。

贵州铜仁市碧江区瓦屋乡丁家溪村造林大户刘洪喜 10 年 间造林 1200 亩, 又带动 20 多户村民自发造林 4000 多亩, 并发 展林下养鸡、养羊等产业,农民的生活一天天富裕起来。"我们也 像塞罕坝一样靠种树重新恢复植被,并因此改变了的生存命运, 求得了长远发展。"刘洪喜说。

弘扬创业精神,让祖国大地披上绿装

春华秋实,塞罕坝今年春天在石质荒坡种下的樟子松,正越

"党的十八大以来,我们抓住改革奋进的发展期,实施攻坚 造林计划,植绿最后的荒地。"塞罕坝林场场长刘海莹说,艰苦创 业是塞罕坝的传家宝,任何时候都不能丢。

这几年一直从事攻坚造林的塞罕坝林场职工范冬冬表示, 习近平总书记的重要指示让每个塞罕坝人都无比自豪、干劲十 足。"在石质荒坡上种树,可能比前辈在平地上种树还要苦, 但我们绝不会放弃, 要一棵接一棵地种, 早日让绿色铺满塞罕 坝。

绿色事业,既是一项崇高的事业,也是一项艰苦的事业。 对塞罕坝生态建设的历程,甘肃八步沙林场场长郭万刚感 同身受。从上世纪70年代中期开始,郭万刚的父亲就在八步沙 植树造林,是当地有名的治沙"六老汉"之一。今年66岁的郭万 刚参与治沙也已经35年了。

经过几十年的努力,八步沙林场完成了20多万亩治沙任 务,昔日寸草不生的荒漠长满了花棒、梭梭、刺槐等林木。"生活 在沙漠边的人,对生态变化的感触更深。只要还能动,我们就会 治沙不止。"郭万刚说。

"目前我国生态保护修复任务十分繁重,尤其是西部地区还 缺林少绿,严重制约经济社会可持续发展。"国家林业局局长张 建龙说,全国剩余的宜林荒山荒地60%分布在像塞罕坝这样的 干旱半干旱地区,是最难啃的硬骨头。

知难而进、迎难而上、真抓实干,才能进一步改善全国生态

"在塞罕坝精神的激励下,造林绿化在河北大地蔚然成风。" 河北省委书记赵克志表示,全省将大力推进供给侧结构性改革, 坚定不移化解过剩产能,培育壮大绿色循环低碳经济,推动生态 文明建设迈上新台阶。 (下转5版)

■新媒接入

▶扫描二维码,速览大型 政论专题片《大国外交》之《众 行致远》。

